
O koncepte „Miluj ma rovnako“
Koncept “Miluj ma rovnako” sme vytvorili z dôvodu sle
dovania alarmujúceho poklesu veku onkologických pacien
tov. Pripravili sme informácie a podporu v téme “Intimi-
ta”, ktorú vnímame stále ako tabuizovanú. Tak z pohľadu 
pacientov, ich partnerov, blízkeho okolia ako aj z pohľadu 
širokej verejnosti. Zámerom vytvorenia tohto priestoru je 
poskytnúť pohľad k  lepšiemu pochopeniu psychického 
prežívania ľudí s  rakovinou, nasmerovania na správnu 
dávku empatie a porozumenia. Každý z nás zrejme pozná 
vo svojom okolí niekoho, kto trpí týmto ochorením a mnohí 
netušia, čím si prechádza.

Podrobnejšie informácie o témach tohto letáku nájdete na 
www.milujmarovnako.sk

Dôležité linky:

Liga proti rakovine: 
www.lpr.sk

O projekte „Miluj ma rovnako“: 
www.milujmarovnako.sk 

Bezplatné parochne pre onkologické pacientky: 
www.vystrihajsaslovensko.sk 

Sieť onkopsychológov Ligy proti rakovine: 
www.lpr.sk/siet-onkopsychologov/ 

Podcast „Intímne o rakovine“: 
www.aktuality.sk/podcasty/

intimne-o-rakovine/

Dôležité kontakty:

Bezplatná Onkoporadňa Ligy proti rakovine pre 
pacientov a ich blízkych: 

0800 118 811, poradna@lpr.sk

Na Slovensku pribúda ročne 40 000 
nových onkologických pacientov

Každá 2. rodina, kde sa vyskytla rakovina, 
potrebuje psychickú alebo sociálnu 

podporu

Liga proti rakovine pomáha slovenským 
pacientom a ich blízkym už 33 rokov



O čom sa nehovorí

Intimita onkologického pacienta

Sexualita pri rakovine
Onkologickí pacienti často nemajú s  kým zdieľať pro
blémy v  oblasti intimity  či už fyzické alebo súvisia
ce so psychikou. Mnohí lekári ich otvorene neadresujú 
a pre pacientov a ich partnerov je ťažké hovoriť o inti
mite a sexualite.
Rakovina a jej liečba môžu ovplyvniť fyzickú schopnosť 
mať sex. Bežné fyzické zmeny zahŕňajú:
U žien: vaginálna suchosť, ťažký alebo bolestivý sexu
álny styk, zúženie alebo atrofia (zmenšenie, zníženie 
funkcie) vagíny; 
U mužov: erektilná dysfunkcia, poruchy ejakulácie; 
Obe pohlavia: únava, strata plodnosti, strata túžby, 
zmeny sexuálnej citlivosti a  schopnosti reagovať, bo
lestivý pohlavný styk, neschopnosť orgazmu a/alebo 
rozdielna kvalita uspokojenia, inkontinencia moču alebo 
stolice, stómia (umelý vývod), zmeny tela.
V dôsledku samotnej choroby alebo súvisiacej liečby sa 
môžu vyskytnúť nasledovné psychosociálne účinky: 
úzkosť a  strach; stres a  depresia; spoločenské utia
hnutie; zmeny v obraze seba, nízka sebaúcta alebo se
bavedomie; rôzne emocionálne reakcie a pocity (zmeny 
nálady, smútok, hnev, vina, hanba, neistota a  vylúče
nie); zmenený alebo narušený vzťah s  vaším partne
rom/partnerkou; strata túžby.

Suchá pošva, zlepenie pošvy, 
strata libida, menopauza

Ďalším problémom je suchosť pošvy, ktorá súvi
sí s  tým, že žena prejde do prechodu, najmä keď sa 
odstránia vaječníky alebo keď sa vaječníky ožiaria pri 
liečbe rádioterapiou, tak prestanú fungovať. V  tomto 
prípade sú riešením  lubrikanty, ktoré sú v lekárni voľne 

dostupné a  je tiež možné aplikovať lokálne estrogény 
do pošvy, pretože sa nevstrebávajú a  nepôsobia na 
celý organizmus – pôsobia lokálne, kde zvyšujú hrúbku 
a elasticitu pošvovej steny, čo zlepšuje komfort pohla
vného styku.  
Pri strate libida je možné pacientke dať hormonálnu 
substitučnú liečbu, ak to onkologické ochorenie alebo 
zdravotný stav dovoľuje a naďalej má záujem viesť se
xuálny život. U pacientok, ktoré sú po liečbe rádiotera
piou dochádza k zlepeniu pošvy. Ak sa zlepenie pošvy 
nerozruší, tak sa vytvorí pevný zrast a pohlavný styk už 
vôbec nie je možný. Ak chodia pacientky pravidelne na 
kontroly, v prvých dvoch rokoch každé 3 mesiace, tak 
zrasty, ktoré sú ešte jemné sa rozrušia pri samotnom 
gynekologickom vyšetrení.

Strata prsníkov, vaječníkov, 
maternice, semenníkov

Existuje skupina žien, ktoré si či už kvôli genetickej 
predispozíciipreventívne, nechávajú odstrániť prsníky, 
vaječníky alebo maternicu. Väčšia skupina žien je tá, 
ktorá takéto odstránenie musí absolvovať kvôli zame
dzeniu šírenia sa rakoviny. Prichádza k subktuntánnej 
mastektómii, teleso prsníka sa odstráni a ponechá sa 
im koža. V  prípade diagnózy rakoviny prsníka je však 
možné poisťovňou preplatiť vloženie implantátu plas
tickým chirurgom. V  prípade odstránenia semenníka 
môžu muži robiť všetko, čo robili s  dvoma. Môžu byť 
však znepokojení výzorom mieška. Jednou z možností 
je aj implantácia umelého semenníka (silikónový im
plantát), ktorý dodáva prirodzený vzhľad a pocit. Liečba 
rakoviny môže ovplyvniť kvalitu spermií, ale muž s jed
ným semenníkom je schopný mať deti, aj ejakuláciu 
a erekciu.

Strata vlasov a ochlpenia 
v dôsledku liečby

Strata vlasov počas chemoterapie psychicky zatrasie 
každou onkologickou pacientkou. Keďže kúpa novej pa
rochne znamená pre rodinu ďalšiu finančnú záťaž, žena 
– pacientka sa často radšej zriekne tohto výdavku. Nie 
je ojedinelé, že pacientka odmietne liečbu, lebo sa bojí 
straty vlasov, mihalníc či obočia. Ich strata môže viesť 
k  strate sebadôvery, psychickej pohody, spoločenskej 
aktivity či  chuti do života. Muži vnímajú alopéciu tiež 
negatívne, no na rozdiel od žien, okolie vníma tento jav 
u mužov inak ako u žien, kde je oveľa zjavnejší.
Liga proti rakovine preto ponúka v rámci svojho proje
ktu „Vystrihaj sa Slovensko“ parochne pre onkologické 
pacientky zdarma.

(Ne)plodnosť pri liečbe rakoviny
Liečba môže výrazne ovplyvniť, či sa žena neskôr stane 
matkou. Lekári často o tomto probléme neinformujú.
Kým pre mužov s rakovinou je zmrazenie spermií jed
noduchšie a  nenákladné, onkologické pacientky, kto
ré chcú mať v  budúcnosti deti, čaká náročný proces 
odobratia a  zmrazenia vajíčok (alebo rovno embryí) 
v  celkovej anestéze. Tomu predchádza proces podá
vania hormónov a v prípade viacerých diagnóz náklad 
niekoľko tisíc eur. V  roku 2023 sa však podaril veľký 
pokrok, pretože sa budú preplácať zmrazenia vajíčok 
u žien s  rakovinou prsníka a niektorých typov rakovi
ny krvi. Zmrazovanie vajíčok na Slovensku už má svoju 
niekoľkoročnú históriu a skúsenosti odborníkov.
V  prípade mladých žien, pre ktoré je reprodukcia po 
liečbe dôležitá je dobré, aby sa o  tom dôkladne infor
movali a ak sa rozhodnú riešiť tento problém, môžu si 
vybrať niektoré z reprodukčných centier.


